2025 年 5 月 29 日 星期四 责任编辑 马鉱 美术编辑 翁浩强

百年风云激荡,初心薪火相传。在纪念五卅运动100周年之际,上海掀起一场跨越时空的红色精神传 承浪潮。思政课搬进顾正红纪念馆、情景剧重现工人学生振臂疾呼的热血岁月、宣讲团带领师生重走五卅 惨案纪念地……百年前的呐喊,正化作新时代青年"强国有我"的奋进强音。

■五卅百年 青春作答

顾正红纪念馆"变身"大学思政课大讲堂

把五卅精神"织"入青春血脉



青年报记者 刘晶晶 通讯员 于童

本报讯 曾在东华大学延安路校区 校址上建校、被誉为"革命的产儿"的光 华大学在五卅运动中是如何创办的? 顾 正红等上海纺织工人的英勇斗争是如何 点燃五卅运动的?5月27日,东华大学纪 念五卅运动100周年系列活动之"传承五 卅精神 为建设纺织强国汲取力量,东华 大学纪念五卅运动100周年大思政课"在 顾正红纪念馆开讲。

"诉代,外国在华纱厂对中国工人的 管理十分严苛,连上厕所都要领牌前往, 毫无尊严……"东华大学外语学院日语 公研党支部书记李薇娓娓道来,把同学 们带回到20世纪初那个纺织工人备受剥 削与压迫的时代。

"1925年5月24日,中国共产党在沪 西潭子湾举行万人公祭顾正红追悼大会, 这是进一步扩大反帝斗争的誓师动员大 会。30日,震惊中外的五卅运动在上海爆 发,并席卷全国。这是中国共产党直接领 导的以工人阶级为主力军的群众性反帝 爱国运动,标志着中国大革命高潮的到 来。"马克思主义学院中国近现代史纲要 教研室副主任李天星老师对百年前五卅 运动爆发的主要经过作了讲解。

1925年干大两路(今东华大学延安 路校区所在地)奠基的光华大学就是五 卅惨案引起的爱国运动的衍生结果,爱 国情怀嵌入光华大学办学的精神之中, 至今影响深远。"顾正红是纺织工人的先 锋, 东华大学是新中国第一所纺织高等 学府,这种深厚的渊源,使得我们今天的



顾正红纪念馆里的思政课。

活动具有特别的意义。作为纺织教育的 排头兵,东华大学始终与时代同行、与国 家同频。为中国航天员设计研发'太空 华服'、为'北斗'装上'星载天线金属 网'、为再生技术提供中国方案……"纺 织学院纺织工程系副主任孙晓霞老师自 豪地讲解了中国纺织从积贫积弱到做大 做强的伟大征程。

活动现场,"东华大学大思政课实践 基地"揭牌成立。东华大学学生代表在 顾正红烈士殉难处献花。行走的大思政 课教学形式令人耳目一新,教育引导青 年大学生用脚步丈量祖国大地,同学们 在社会大课堂里感受国家进步脉搏。外 语学院21级学生党员彭佳欣表示:"这堂 触及灵魂的大思政课让我们更深刻地理 解了五卅精神的核心内涵,这是融入民 族血脉的不屈气节,我们要传承好这种 革命精神,就必须让历史的温度穿透时 光,化作新时代的行动力量,作为外语学 院的学生,更要发挥专业优势,积极用外 语讲好中国红色故事。"

以顾正红烈士为代表的工人运动先 驱,用实际行动践行了伟大建党精神,展 现了共产党人"不怕牺牲、英勇斗争"的 精神品质。

"历史不是尘封的档案,而是流淌在 我们血脉中的基因密码。作为东华纺织 的学子,我们正以新的方式诠释五卅精 不是简单地复刻先辈的足迹,而 是用当代青年的思辨与创新,将五卅精 神转化为推动时代前行的内生动力,在 纺织领域不断探索创新,让红色基因在 我们身上焕发新的生命力。"在采访中, 东华大学纺织学院青春启航学生党支部 党员郭雨杭总结道。

未来,东华大学将与纪念馆进行深 度合作,打造"行走的大思政课"和课程 思政品牌,深挖红色资源思政育人的价 值,精心打造专业团队开发"中国共产党 与五卅运动"等微课程,阐释马克思主义 如何指导工人阶级从自发反抗走向自我 革命,把教科书上的铅字转化为可触摸、 可共情的现实场景,让思政教育真正入 脑入心;组织学生在纪念馆开展革命精 神教育,探讨如何将革命精神转化为"强 国有我"的实际行动,让青年学生真正理 解"中国式现代化"背后的精神密码。

"上海红色行走10条经典线路"发布

一步一景一课堂 计历史可触可感

本报讯 记者 刘昕璐 当镜头穿过南 昌路斑驳的砖墙,攀上《新青年》编辑部的 窗棂,咖啡香与铅字墨痕在风中缱绻。这 不仅是城市的漫步,更是一场青年们跨越 时空的红色对话。昨天,上海师范大学人 文学院推出"上海红色行走10条经典线 路",串联起了从觉醒年代到新时代的红 色脉络。

上海师范大学人文学院此前开展的 "早春里的红色巡礼:南昌路City Walk" 行走课堂,曾让许多青年学子受益匪 浅。人文学院副院长姚霏教授详细介 绍,如今,10条红色经典线路汇编成册、 打磨成课,不仅是对上海红色历史脉络 的梳理,让历史从档案走向街巷,更是对 新时代红色文化传播的积极探索,通过 这样"一步一景一课堂"的创新模式,让 红色历史更加可触可感、直抵人心。

今年是中共四大召开100周年,也 是五卅运动爆发100周年。昨天,上海 师范大学习近平文化思想学生宣讲团的 讲师们也在现场带来了"喋血洋场"路 线即"南京路—福州路"City Walk情景 课堂展示。在场的师生们沿着中共四大 纪念馆、五卅运动纪念碑、五卅惨案纪 念地、永安百货、中共中央与中央军委 联络点旧址、中共中央政治局机关旧址 等坐标,在人潮涌动的繁华中触摸着历 史脉动,追寻百年工运足迹,五卅精神 在脚步中焕发新生。

上海师范大学党委副书记、副校长 朱惠军表示,面对新时代红色文化育人 的课题,我们深刻认识到,红色资源的生 命力在于挖掘,红色精神的感召力在于 实践。上海师范大学人文学院将持续擦 亮上海红色文化这块金字招牌,让青年 在丈量城市中读懂"中国共产党为什么 能",在对话历史中思考"强国建设何以 有我"。

汲取奋进力量 穿越热血岁月

他们这样纪念万卅运动100周年

青年报记者 杨力佳

本报讯"欢迎来到五卅烈士纪念广 场。1925年,沉睡的巨龙渐渐苏醒,这不 仅是上海的街头,更是全中国的心声。 工人、学生、普通百姓,他们手无寸铁,却 拥有改变命运的勇气。他们的血,染红 了五月的上海,他们的呐喊,穿透了历史 的长夜,唤醒了沉睡的心灵……"昨天上 午,虹口区广中路街道"星火燎原•觉醒 之路共追寻"五卅运动100周年主题活 动举行,情景剧《觉醒的火种》带领大家 重回那段慷慨激昂的岁月。

记者了解到,该情景剧由广中路街 道社区工作者和新兴领域党组织代表共 同演绎。其中,饰演学生的随芳洲是一 名95后,毕业于上海戏剧学院的她在广 中路街道创办了一家剧团。在她看来, 这不仅是一次历史的再现,更是一次精



情景剧《觉醒的火种》。

广中路街道相关负责人表示,将以 此次活动为新起点,持续深化"同心之 路"品牌建设,让红色教育在社区中扎根 结果,让革命精神成为基层治理的"黏合 剂"、青年成长的"营养餐"。

"闵三杯"2025年上海市青少年航空航天模型竞赛圆满举办

近日,"闵三杯"2025年上海市青少年 航天模型竞赛暨"飞向北京•飞向太空"全 国青少年航空航天模型教育竞赛活动上海 地区预选赛在上海市闵行第三中学隆重举 办,来自上海市13个区60所学校(单位)的 57支队伍,共计435位学生运动员参加本 次活动。上海市宇航学会常务理事、秘书 长王林,中国福利会少年宫科技教育部主 任周建中,上海市闵行第三中学校长王全 忠、副校长徐庆,上海思姚教育科技集团有 限公司常务理事苏旭亮以及各单位相关项 目负责人等领导和嘉宾莅临活动现场。

本次活动共设置A(竞时竞距项目)、B (航天项目)、C(操控项目)、D(创新项目)四 大类共计10个项目,这也是上海市宇航学 会首次在全国"飞北"活动框架内开展遥控 类和创新类航空模型项目竞赛。

在A类项目的橡筋动力飞机赛场,选手 们精心调试机翼角度、认真缠绕橡筋,反复 测试飞行性能,近400架飞机腾空而起:B类 项目的火箭赛场化身为"点火试验场",500 余枚火箭接连呼啸而起:在C类遥控固定翼



任务区,选手们操控着飞机精准穿越障碍、 绕行目标、定点着陆;今年新增的D类飞行 器创新设计运输项目, 选手们在苛刻的材料 限制要求下,完成了满足尺寸、重量和运输 性能等技术指标的飞行器设计与制作,在比 赛现场,双人协作、默契配合,在规定的时间 内完成了一轮轮的往返飞行运输。

这场持续9个多小时的科技盛宴,随 着最后一架飞机在夕阳下划出的金色的尾 迹而完美落幕。今年7至8月,在此次竞赛 活动中脱颖而出的优秀选手将代表上海队 踏上第26届全国"飞北赛"的征途,再创辉 文/李婷

→ 联系我们 gnbyw@163.com